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九年级第二十六章反比例函数姓名：___________班级：___________一、单选题1．下列各点中，在反比例函数图象上的是A．（－1，8）B．（－2，4）C．（1，7）D．（2，4）【答案】D【分析】由于反比例函数y=中，k=xy，...
九年级第二十六章
反比例函数
姓名：___________班级：___________
一、单选题
1．下列各点中，在反比例函数图象上的是
A．（－1，8）
B．（－2，4）
C．（1，7）
D．（2，4）
【答案】D
【分析】
由于反比例函数y=中，k=xy，即将各选项横、纵坐标分别相乘，其积为8者即为正确答案．
【详解】
解：A、∵-1×8=-8≠8，∴该点不在函数图象上，故本选项错误；
B、∵-2×4=-8≠8，∴该点不在函数图象上，故本选项错误；
C、∵1×7=7≠8，∴该点不在函数图象上，故本选项错误；
D、2×4=8，∴该点在函数图象上，故本选项正确．
故选D．
【点睛】
考核知识点：反比例函数定义.2．在反比例函数中，自变量的取值范围为（）
A．
B．
C．
D．全体实数
【答案】A
【解析】分析：根据分母不等于0列式求解即可．
解答：解：根据题意x≠0．
故选A．
点评：本题考查了自变量的取值范围，函数自变量的范围一般从三个方面考虑：
（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；
（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；
（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．
3．下列函数中，属于反比例函数的是（）
A．
B．
C．
D．
【答案】B
【解析】一般地，如果两个变量x、y之间的关系可以表示成y=（k为常数，k≠0）的形式，那么称y是x的反比例函数．
解：A、y=是正比例函数，故本选项错误；
B、符号反比例函数的定义，故本选项正确；
C、y=2+3x是一次函数，故本选项错误；
D、y=2+3x2是二次函数，故本选项错误．
故选B．
4．对于反比例函数，下列说法中正确的是（）
A．点(−2,1)在它的图象上
B．它的图象在第二、四象限
C．它的图象经过原点
D．当x>0时，y随x的增大而减小
【答案】D
【解析】
【分析】
根据反比例函数的性质，k=2＞0，函数位于一、三象限，在每一象限y随x的增大而减小．
【详解】
A.把点(−2,1)代入反比例函数得2=−2不成立，故选项错误；
B.∵k=2>0，∴它的图象在第一、三象限，故选项错误；
C.∵x≠0，它的图象不经过原点，故选项错误；
D.当x>0时，y随x的增大而减小，故选项正确.故选D.【点睛】
此题考查反比例函数的性质，解题关键在于掌握其性质.5．如图，反比例函数（）的图象与一次函数的图象交于点和点，当时，的取值范围是（）．
A．
B．或
C．
D．或
【答案】D
【解析】
当时，即横坐标相等时对应的纵坐标反比例函数大于一次函数，根据图像可得：或.故选D.6．已知直线y=ax（a≠0）与双曲线的一个交点坐标为（2，6），则它们的另一个交点坐标是（）
A．（﹣2，6）
B．（﹣6，﹣2）
C．（﹣2，﹣6）
D．（6，2）
【答案】C
【解析】
∵直线y=ax（a≠0）与双曲线的图象均关于原点对称，∴它们的另一个交点坐标与（2，6）关于原点对称．
∵关于原点对称的点的坐标是横、纵坐标都互为相反数，∴它们的另一个交点坐标为：（﹣2，﹣6）．故选C．
7．如图，P是反比例函数y＝的图象上一点，过点P分别向x轴，y轴作垂线，所得到的图中阴影部分的面积为6，则这个反比例函数的表达式为()
A．y＝－
B．y＝
C．y＝－
D．y＝
【答案】A
【解析】由函数图象可得：|k|=6，又函数图象位于二、四象限，k＜0，则k=-6，因此，该反比例函数的表达式为y＝－．
故选A．
8．如图所示，在的图象上有两点，．过这两点分别向轴引垂线，交轴于，两点．连接，记，的面积分别为，则有（）
A．
B．
C．
D．不能确定
【答案】B
【解析】
【分析】
易得△AOC和△OBD的面积相等,都减去公共部分的面积可得,的大小关系.【详解】
解:
设点A的坐标为
(x,y),点B的坐标为(a,b),A、B在反比例函数y=(x>0)的图象上,xy=2,ab=2,=1;=1.=,-
=-,即=.故选B.【点睛】
本题主要考查反比例函数的比例系数的意义;突破点是得到△AOC和△OBD的面积相等.用到的知识点为:
在反比例函数图象上的点的横纵坐标的积等于反比例函数的比例系数.9．一次函数y=ax+b与反比例函数y=在同一平面直角坐标系中的图象如左图所示，则二次函数y=ax2+bx+c的图象可能是()
A．
B．
C．
D．
【答案】B
【解析】
【分析】
根据题中给出的函数图像结合一次函数性质得出a＜0，b＞0，再由反比例函数图像性质得出c＜0，从而可判断二次函数图像开口向下，对称轴：＞0，即在y轴的右边，与y轴负半轴相交，从而可得答案.【详解】
解：∵一次函数y=ax+b图像过一、二、四，∴a＜0，b＞0，又∵反比例
函数y=图像经过二、四象限，∴c＜0，∴二次函数对称轴：＞0，∴二次函数y=ax2+bx+c图像开口向下，对称轴在y轴的右边，与y轴负半轴相交，故答案为B.【点睛】
本题考查了二次函数的图形，一次函数的图象，反比例函数的图象，熟练掌握二次函数的有关性质：开口方向、对称轴、与y轴的交点坐标等确定出a、b、c的情况是解题的关键．
10．如图，点在反比例函数，的图像上，点在反比例函数的图像上，轴于点．且，则的值为（）
A．-3
B．-6
C．2
D．6
【答案】B
【解析】
【分析】
先根据反比例函数的比例系数k的几何意义，可知S△AOM，S△BOM=||，则S△AOM：S△BOM=3：|k|，再根据同底的两个三角形面积之比等于高之比，得出S△AOM：S△BOM=AM：MB=1：2，则3：|k|=1：2，然后根据反比例函数的图象所在的象限，即可确定k的值．
【详解】
∵点A在反比例函数y（x＞0）的图象上，点B在反比例函数y（x＞0）的图象上，AB⊥x轴于点M，∴S△AOM，S△BOM=||，∴S△AOM：S△BOM：||=3：|k|．
∵S△AOM：S△BOM=AM：MB=1：2，∴3：|k|=1：2，∴|k|=6．
∵反比例函数的图象在第四象限，∴k＜0，∴k=﹣6．
故选B．
【点睛】
本题考查了反比例函数y的比例系数k的几何意义，反比例函数图象上点的坐标特征，三角形的面积，难度中等，得到3：|k|=1：2，是解题的关键．
二、填空题
11．已知y是x的反比例函数，当x=3时，y=9，则函数解析式是________．
【答案】
【分析】
根据反比例函数的定义设出表达式，再利用待定系数法解出系数则可得答案．
【详解】
设，∵x=3时，y=9，∴9=，解得：，∴函数解析式是．
故答案为：
【点睛】
本题考查了运用待定系数法求反比例函数的表达式，属于基础题型．
12．已知点A(2，-3)和B(-1，m)均在双曲线(k为常数，且k≠0)上，则m=__．
【答案】6
【分析】
先根据点A的坐标求出双曲线的解析式，然后将点B代入双曲线解析式中即可求解．
【详解】
∵点在双曲线(k为常数，且k≠0)上，解得，．
∵点在双曲线(k为常数，且k≠0)上，．
故答案为：6．
【点睛】
本题主要考查根据反比例函数解析式求函数值，掌握待定系数法是解题的关键．
13．反比例函数，当时，随的增大而增大，则__
【答案】-1
【解析】
【分析】
根据反比例函数的一般形式，可以得到的次数是；根据当时，随的增大而增大，可以得到比例系数是负数，即可求得．
【详解】
根据题意得：，解得：．
故答案为
【点睛】
考查了反比例函数的一般形式以及反比例函数的性质，正确理解函数的性质是关键．
14．反比例函数的图象的两个分支分别别位于第二、四象限，则m的取值范围是____________________.【答案】矩形
【解析】答案为：m＜
根据反比函数图象的性质，当k＜0时，图象在第二、四象限，即可求出m的取值范围．
解：∵y=，其图象的两个分支分别位于第二、四象限，∴2m-1＜0，解得：m＜，故答案为：m＜．
考查了反比例函数的图象和性质，属于基础题，主要掌握①、当k＞0时，图象分别位于第一、三象限；当k＜0时，图象分别位于第二、四象限．②、当k＞0时，在同一个象限内，y随x的增大而减小；当k＜0时，在同一个象限，y随x的增大而增大．
15．在函数的图象上有三点（﹣3，y1）、（﹣2，y2）、（1，y3），则函数值y1、y2、y3的大小关系为_____．
【答案】y3＜y1＜y2
【分析】
分别计算自变量为-3、-2、1代入的函数值，然后比较函数值的大小即可．
【详解】
解：当x=-3时，y1=-,当x=-2时，y2
当x=1时，y3=
所以，y3＜y1＜y2．
故答案为：y3＜y1＜y2
【点睛】
本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征：反比例函数y=
（k为常数，k≠0）的图象是双曲线，图象上的点（x，y）的横纵坐标的积是定值k，即xy=k．
16．如图，在平面直角坐标系中，函数y=（x＞0，常数k＞0）的图象经过点A（1，2），B（m，n），（m＞1），过点B作y轴的垂线，垂足为C．若△ABC的面积为2，则点B的坐标为____________．
【答案】
【解析】
考点：反比例函数综合题．
分析：由于函数（x＞0常数k＞0）的图象经过点A（1，2），把（1，2）代入解析式即可确定k=2，依题意BC=m，BC边上的高是2-n=“2-“，根据三角形的面积公式得到关于m的方程，解方程即可求出m，然后把m的值代入y=，即可求得B的纵坐标，最后就求出点B的坐标．
解：∵函数y=（x＞0常数k＞0）的图象经过点A（1，2），∴把（1，2）代入解析式得2=，∴k=2，∵B（m，n）（m＞1），∴BC=m，当x=m时，n=，∴BC边上的高是2-n=2-，而S△ABC=m（2-）=2，∴m=3，∴把m=3代入y=，∴n=，∴点B的坐标是（3，）．
故填答案：（3，）．
17．如图，已知等边，顶点在双曲线上，点的坐标为（2，0）．过作，交双曲线于点，过作交轴于，得到第二个等边．过作交双曲线于点，过作交轴于点得到第三个等边；以此类推，…，则点的坐标为______，的坐标为______．
【答案】（2，0），（2，0）．
【分析】
根据等边三角形的性质以及反比例函数图象上点的坐标特征分别求出B2、B3、B4的坐标，得出规律，进而求出点Bn的坐标．
【详解】
解：如图，作A2C⊥x轴于点C，设B1C=a，则A2C=a，OC=OB1+B1C=2+a，A2（2+a，a）．
∵点A2在双曲线上，∴（2+a）•a=，解得a=-1，或a=--1（舍去），∴OB2=OB1+2B1C=2+2-2=2，∴点B2的坐标为（2，0）；
作A3D⊥x轴于点D，设B2D=b，则A3D=b，OD=OB2+B2D=2+b，A2（2+b，b）．
∵点A3在双曲线y=（x＞0）上，∴（2+b）•b=，解得b=-+，或b=--（舍去），∴OB3=OB2+2B2D=2-2+2=2，∴点B3的坐标为（2，0）；
同理可得点B4的坐标为（2，0）即（4，0）；
以此类推…，∴点Bn的坐标为（2，0），故答案为（2，0），（2，0）．
【点睛】
本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，等边三角形的性质，正确求出B2、B3、B4的坐标进而得出点Bn的规律是解题的关键．
三、解答题
18．当m为何值时，函数是反比例函数？
【答案】.【解析】
【分析】
根据反比例函数的定义知2-|m|=-1，m+3≠0，据此可以求得m的值；
【详解】
解：因为函数是反比例函数，所以且，解得：且，故.【点睛】
本题考查了反比例函数的定义．关键是掌握反比例函数的关系式形式．
19．已知反比例函数的图像经过直线上的点，求m和k的值
【答案】；．
【分析】
先将P点坐标代入直线解析式可求出m值，进而可得P点坐标，再将P点坐标代入反比例函数解析式即可得k的值．
【详解】
把，代入的左右两边解得；
把，代入的左右两边解得．
【点睛】
本题主要考查了正比例函数和反比例函数的解析式，根据解析式求出点的坐标是解题的关键．
20．已知反比例函数（）的图像经过点A（2，3）.(1)求函数解析式；
(2)当x＝－4时，求反比例函数的值.【答案】（1）；（2）
【分析】
（1）利用待定系数法把A点坐标代入反比例函数y＝（k为常数，k≠0）可得k的值，进而得到反比例函数解析式；
（2）将x=-4代入，即可求出y的值．
【详解】
（1）∵反比例函数y=的图象经过点A（2，3），∴,∴解析式为
（2）当时，.【点睛】
本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征，掌握待定系数法求得一次函数解析式是解题的关键．
21．已知函数y＝（m﹣2）是一个反比例函数．
（1）求m的值；
（2）它的图象位于哪些象限；
（3）当时，求函数值y的取值范围．
【答案】（1）m＝﹣2；（2）反比例函数的图象位于二、四象限；（3）﹣8≤y≤﹣2．
【解析】
【分析】
（1）根据反比例函数的定义列出有关m的方程求得m的值即可；
（2）根据求得的反比例函数的解析式确定其图象的位置；
（3）代入x的值求得函数值，即可确定y的取值范围．
【详解】
（1）∵函数y＝（m﹣2）是一个反比例函数，∴m2﹣5＝﹣1，且m﹣2≠0，解得：m＝﹣2；
（2）∵m＝﹣2，∴m﹣2＝﹣4＜0，∴反比例函数的图象位于二、四象限；
（3）当x＝时，y＝﹣4÷＝﹣8；
当x＝2时，y＝﹣4÷2＝﹣2，故y的取值范围是﹣8≤y≤﹣2．
【点睛】
本题考查了反比例函数的定义及反比例函数的性质，能够确定反比例函数的解析式是解答本题的关键．
22．已知y＝y1-y2，y1与x+2成正比例，y2与x2成反比例．当x＝-1时，y＝－2；当x＝1时，y＝2．
(1)求y与x的函数关系式.(2)当x＝时，求y的值
【答案】（1）
；（2）-11
【解析】
【分析】
（1）根据正比例和反比例的定义，设y1=a（x+2），y2=，则y=
a（x+2）-，再把两组对应值代入得到关于a、b的方程组，然后解方程组求出a、b的值即可得到y与x之间的函数关系；
（2）计算自变量为的函数值即可．
【详解】
（1）设y1=
a（x+2），y2=，则y=
a（x+2）-，把x=﹣1，y=-2；x=1，y=2分别代入得，解得，所以y与x之间的函数关系为；
（2）当x＝时，.【点睛】
本题考查正比例和反比例的定义，以及列方程组和解方程组的能力，属于较易题目.23．如图，直线y＝x与双曲线y＝
(k＞0)交于A、B两点，且点A的横坐标为4.(1)求k的值；
(2)若双曲线y＝
(k＞0)上一点C的纵坐标为8，求△AOC的面积．
【答案】（1）8；（2）15.【详解】
解：(1)∵点A的横坐标为4，点A在直线y＝x上，∴点A的纵坐标为y＝×4＝2，即A(4，2)．
又∵点A(4，2)在双曲线y＝上，∴k＝2×4＝8；
(2)∵点C在双曲线y＝上，且点C纵坐标为8，∴C(1，8)．
如图，过点C作CM⊥x轴于M，过点A作AN⊥x轴于N.∵S△COM＝S△AON＝＝4，∴S△AOC＝S四边形CMNA＝×(|yA|＋|yC|)×(|xA|－|xc|)＝15.【点睛】
主要考查了待定系数法求反比例函数的解析式和反比例函数y＝中k的几何意义.这里体现了数形结合的思想,做此类题一定要正确理解k的几何意义.24．如图，已知，是一次函数
和反比例函数的图象的两个交点．
（1）求反比例函数和一次函数的解析式；
（2）求的面积；
（3）直接写出关于的不等式的解集．
【答案】（1），y＝－2x＋2；（2）S△ABO＝3；（3）x＜−1或0＜x＜2．
【分析】
（1）用待定系数法即可求解；
（2）设直线与y轴的交点为C，则的面积可分△AOC和△BOC两部分，分别都以OC为底、以A、B两点的横坐标的绝对值为高，即可求得；
（3）观察函数图象即可求解．
【详解】
解：（1）∵A（n，−2），B（−1，4）是一次函数y＝kx＋b的图象与反比例函数y＝的图象的两个交点，∴4＝，得m＝−4，∴y＝−，∴−2＝−，解得n＝2．
∴点A（2，−2），∴，解得：，∴一次函数解析式为y＝−2x＋2，即反比例函数解析式为y＝−，一次函数解析式为y＝−2x＋2；
（2）设直线与y轴的交点为C，当x＝0时，y＝−2×0＋2＝2．
∴点C的坐标是（0，2）．
∴S△AOB＝S△AOC＋S△BOC＝×2×2＋×2×1＝3；
（3）观察函数图象得，不等式kx＋b＞时，x的取值范围为：x＜−1或0＜x＜2，故答案为：x＜−1或0＜x＜2．
【点睛】
本题考查了反比例函数与一次函数的交点，当有两个函数的时候，着重使用一次函数，体现了方程思想，综合性较强．
25．为了预防疾病，某单位对办公室采用药熏消毒法进行消毒，已知药物燃烧时，室内每立方米空气中的含药量y(毫克)与时间x(分钟)成为正比例，药物燃烧后，y与x成反比例(如图)，现测得药物8分钟燃毕，此时室内空气中每立方米的含药量6毫克，请根据题中所提供的信息，解答下列问题：
（1）药物燃烧时与药物燃烧后，y关于x的函数关系式．
（2）研究表明，当空气中每立方米的含药量低于1.6毫克时员工方可进办公室，那么从消毒开始，至少需要经过几分钟后，员工才能回到办公室；
（3）研究表明，当空气中每立方米的含药量不低于3毫克且持续时间不低于10分钟时，才能有效杀灭空气中的病菌，那么此次消毒是否有效？为什么？
【答案】（1）；（2）至少需要30分钟；（3）消毒有效，理由见解析
【分析】
（1）药物燃烧时，设出y与x之间的解析式y=k1x，把点（8，6）代入即可，从图上读出x的取值范围；药物燃烧后，设出y与x之间的解析式y=，把点（8，6）代入即可；
（2）把y=1.6代入反比例函数解析式，求出相应的x；
（3）把y=3代入正比例函数解析式和反比例函数解析式，求出相应的x，两数之差与10进行比较，大于或等于10就有效．
【详解】
（1）设药物燃烧时y关于x的函数关系式为y=k1x（k1＞0）代入（8，6）为6=8k1
∴k1=
设药物燃烧后y关于x的函数关系式为y=（k2＞0）代入（8，6）为6=，∴k2=48
∴药物燃烧时y关于x的函数关系式为（0≤x≤8），药物燃烧后y关于x的函数关系式为（x＞8）
∴
（2）结合实际，令中y≤1.6得x≥30
即从消毒开始，至少需要30分钟后生才能进入教室．
（3）把y=3代入，得：x=4
把y=3代入，得：x=16
∵16﹣4=12
∴这次消毒是有效的．
故答案为（1）；（2）至少需要30分钟；（3）消毒有效，理由如上．
【点睛】
本题考查了一次函数和反比例函数的综合应用，现实生活中存在大量成反比例函数的两个变量，解答该类问题的关键是确定两个变量之间的函数关系，然后利用待定系数法求出它们的关系式．
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